

# 上海市宝山区退役军人事务局

宝退役军人局发〔2025〕1号

签发人：丁连俊

## 宝山区退役军人事务局 2024 年法治政府建设 情况报告

区委、区政府：

2024 年，在区委、区政府的正确领导下，区退役军人事务局深入贯彻落实习近平法治思想和习近平总书记关于退役军人工作重要论述，根据《法治政府建设实施纲要（2021-2025 年）》和《上海法治政府建设规划（2021-2025 年）》精神，充分发挥法治引领、规范、保障作用，持续推进法治建设融入区退役军人工作，努力为退役军人事务工作提质增效。现将有关工作情况报告如下：

### 一、2024 年度推进法治政府建设的主要举措和成效

#### （一）树牢法治信仰，持续强化法治思想学习

局党组深入学习贯彻习近平总书记全面依法治国新理念新思想新战略，认真学习《中华人民共和国宪法》《退役军

人安置条例》《军人优待抚恤条例》等法律法规。组织开展党纪学习专题教育。组织开展保密警示教育宣传月活动，局全员参加2024年全国保密教育线上培训，完成在线考试并取得证书。组织“问不倒”岗位技能竞赛活动，完成内部培训、外出参观、学习交流等活动共13次。举办退役军人事务员培训班，共650名学员参加培训并顺利完成考试，合格率达100%。

## **(二) 夯实法治基础，深入推进法治建设工作**

全面落实区法治政府建设的总体部署和要求，完善依法行政制度体系，夯实法治建设基础。依法依规落实各项退役军人优抚政策待遇，规范办理各项抚恤补助事项，及时准确发放各类抚恤补助优待金。扎实做好各项抚恤补助审核审批工作，坚决做到程序规范、档案完善、认定结果无误，确保优抚对象合法权益得到有效保障。严格落实军队转业干部和退役士兵安置政策，按计划完成转业军官、逐月领取退役金退役军官、由政府安排工作退役士兵和自主就业退役士兵的接收安置。深入推进“一网通办”，优化“一件事”业务流程，新增在线网办事项11类，进一步提高在线服务满意度。根据《中华人民共和国英雄纪念保护法》《烈士褒扬条例》及《烈士纪念设施保护管理办法》，做好宝山烈士陵园保护范围划定工作。

## **(三) 强化履职效能，提升基层依法治理水平**

结合《军人抚恤优待条例》《烈士褒扬条例》《退役军人安置条例》等新修订、新颁布的法律法规，组织退役军人服

务中心和街镇服务站工作人员进行培训，并发放单行本 0.99 万册。持续开展法律服务进军营活动，为官兵们提供了“一对一”法律咨询服务，并赠送《民法典》《军人地位和权益保障法》《退役军人保障法》等法律书籍。邀请上海申税律师事务所律师开展专题讲座，以案释法，帮助部队官兵进一步学法、懂法、守法，提高防范意识。常态化聘请法律顾问在区退役军人服务中心大厅开展法律咨询服务，建立高效便捷的退役军人法律援助站点、窗口，有力维护退役军人及其他优抚对象合法权益。

#### **(四) 推进依法行政，深化健全行政决策机制**

充分发挥党内监督的关键性作用，全面落实“三重一大”“一岗双责”、“四责协同”、个人有关事项报告等制度。制定《宝山区关于军队立功受奖人员家庭送喜报工作实施办法》操作口径（试行版），修订完善《宝山区困难退役军人帮扶援助实施细则》操作口径和局保密工作制度汇编。全方位做好政府信息公开工作，依托区政府网站和局微信公众号，主动公开信息 30 件，答复办理依申请公开 2 件。开展“为老兵办实事”主题“政府开放日”活动，不断推进政务公开标准化规范化建设。

### **二、2024 年度推进法治政府建设存在的不足和原因**

**一是法治队伍力量还需进一步提升。**基层法治力量比较薄弱，缺乏专业的法治工作人员，法治实践经验稍显不足，监管和执法效果还不够理想。

**二是普法宣传质效还需进一步加强。**法治宣传教育的形

式还较为单一，针对性、实效性还需增强，法治观念、法治思维、依法行政还有待进一步入脑入心。

### 三、主要负责人 2024 年度履行推进法治政府建设第一责任人职责，加强法治政府建设有关情况

**一是压实主体责任，进一步加强法治建设领导。**局主要负责人认真履行推进法治政府建设第一责任人职责，坚持把法治建设摆在重要位置，纳入退役军人工作总体范畴，做到与中心工作同部署、同落实、同检查、同考核，对法治建设重要工作亲自部署、亲自督办，确保法治建设各项任务落地落实。落实《市退役军人事务局领导干部应知应会党内法规和法律法规清单》，带头尊法学法守法用法，常态化组织政策法律法规学习，建立健全法治建设工作责任体系，明确工作内容和工作目标，层层分解任务，确保法治建设各项工作顺利推进。

**二是总体布局谋划，纵深推进法治建设工作。**紧贴工作实际，不断提高依法行政、依法治局能力，努力提高工作正规化法治化水平，助力落实区法治政府建设任务。坚持职权法定、权责统一，依法依规履行职责，严格依照法定程序指导各项工作，严把关键点，突出聚焦点，推进科学民主依法决策，全面提高法治建设水平。围绕当前退役军人面临的现实问题和困难，自领课题，积极开展调查研究，推动调研成果转化。深化退役军人法律援助志愿者工作，做深做细退役军人法律援助服务，为退役军人送上有温度的专业法律援助服务。

#### **四、2025 年度推进法治政府建设的主要安排**

2025 年，我局将认真学习贯彻党的二十大和二十届三中全会精神，深入贯彻落实习近平法治思想和习近平总书记关于退役军人工作重要论述，按照区委、区政府关于依法治区工作要求，持续做好依法履职、制度落实、政策宣传等工作，依法维护退役军人合法权益。

**一是深入学习贯彻习近平法治思想。**坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想、党的二十大精神武装头脑、指导实践、推动工作，真学真信笃行习近平法治思想，严格按照“谁执法、谁普法”的普法责任制要求，不断提高政治“三力”，始终做到维护核心、绝对忠诚、听党指挥、勇于担当。

**二是积极营造普法学法浓厚氛围。**贯彻落实“八五”普法精神，利用“清明”“八一”“烈士纪念日”等重要时间节点，以双拥共建、“退役军人服务驿站”为载体，大力宣传《兵役法》《英雄烈士保护法》《退役军人保障法》《军人抚恤优待条例》《中华人民共和国保守国家秘密法》等。开设“政策解答”专项服务于退役军人政策法规解释逐步实现普法的常态化、规范化和制度化。定期开展褒扬纪念、就业创业、权益维护等法律法规的集中培训学习，增强工作人员依法行政的能力。

**三是全面深化依法行政工作。**持续落实各项优待抚恤政策，开展重点优抚对象结对帮扶活动。提高“一网通办”能力，按照智慧好办、全程网办、免申即享的要求，提升政务服务规范化、便利化水平。统筹推进法治建设，落实法治建设各项任务要求，逐步实现政策文件、重大决策、行政行为的全

周期监督管理。全面提升政府信息公开申请办理质量，依法保障退役军人合理信息需求。深化政府开放日活动，以政务公开促落实、促规范、促服务。

**四是依法维护退役军人合法权益。**发挥思想政治工作指导员、法律服务者、退役军人志愿者“三支队伍”作用，用好“老兵调解室”等平台，抓好宣教并举，积极开展各类调处工作，合力维护好退役军人合法权益。落实困难退役军人帮扶制度，开展“情系老兵”公益行动，加强常态化联系、经常性走访退役军人，切实解决退役军人实际困难，增强退役军人归属感、幸福感。



---

抄送：区委依法治区办

---

上海市宝山区退役军人事务局办公室

2025年1月20日印发

共印4份